

# 武汉一初中开办校外“第二课堂”

## 家访成为全校教师的必修课

“非常感谢老师们的耐心指导,今后该如何陪伴孩子成长,我心里终于有了底。”11月30日21时许,武汉市第二初级中学岱山校区(以下简称二初岱山校区)教师李娜从学生彭雨泽家离开不久,就收到了彭雨泽妈妈发来的微信消息。这是李娜接手这届“新初一”后的首次家访,也是她在该校任教4年多以来的第47次家访。

李娜是二初岱山校区七年级(8)班班主任。新学期过半,对班里学生的情况已经基本掌握。白天在学校,她观察到彭雨泽成绩中上,综合能力不错,偶尔爱开小差;到了晚上,又经常收到彭雨泽妈妈的消息,为孩子“文科”较差感到焦虑。“家长可能操之过急了些。”综合考虑后,李娜叫上英语老师朱琬莹一起,走进了彭雨泽家。“这孩子潜力很大,只是自驱力弱了点。”刚一坐下,李娜就给彭雨泽的家长吃下定心丸。她和英语老师逐一分析孩子的优缺点,指出他课堂上小动作多、作业落实不到位等“小毛病”。听说彭雨泽经常在家里刷题做阅读,李娜马上纠正彭雨泽妈妈这一要求,告诉她语文应该怎样正确辅导。

二初岱山校区于2016年开办,填补了该片区没有优质初中的空白。建校十年来,家访成为该校全体教师每学期的必修课,学校课堂也由此延伸至学生家



英语老师朱琬莹(左)和学生彭雨泽的妈妈交流学习情况。



二初岱山校区家访记录表(部分)。

庭。每个学期期中以及期末,各班老师会综合分析学生情况开展例行家访;发现学生成绩或情绪有波动,也会随时进行“适时家访”。到了假期,老师们还会根据实际情况对一些学生进行“实地家访+云家访跟进”,帮助他们规划假期生活。

每次家访结束,带队老师都会填写一张记录表,上面记载着学生近期基本情况、家访交流事项和家长提出的诉求等内容。这些家访记录一直存放在学校政教处,各科老师会据此定期评估学生变化,制定有针对性的教育教学方案。

“老师每年至少要到家里来一次,孩子和我们大人都很欢

迎,而且受益良多。”九年级学生何云怡的母亲说,“是老师们用自己的业余时间走进我们家,让我们和孩子更加了解彼此、信任彼此,孩子的成绩和综合素质也明显提高。”

家访也不只是班主任的工作。一直以来,该校全体教师都是家访参与者,帮助家长了解孩子各科的学情和规划。八年级的晨晨(化名)此前有些厌学,常待在家里不愿去学校,家长也没有太好的办法。学校了解到,晨晨最喜欢的是道法课,于是安排道法老师多次“上门送课”,为晨晨打开心结。不到半学期,晨晨就再也没有缺过课,成绩也逐步提升。

二初岱山校区位于江岸区汉黄路,学生中外来务工人员子弟相对较多。学校始终关注这类家庭的实际困难,主动为家长提供教育支持与沟通平台。得益于良好的家校合作,学生成绩也稳步提升,普高率已跃居江岸区单体校区中上游水平。

该校区负责人也经常参与家访,她说,如今许多家长忙于自己的工作和事业,不太可能时刻关注孩子的学习。因此需要学校老师主动“向前一步”,定期把班级群里的沟通变成面对面的反馈,“知识层面要告诉学生怎么学,情感层面要指导家长怎么陪,这样才能让‘家校共育’真正发挥作用”。 文图/柯娇

## 校园餐有“妈妈的味道”

### 学校食堂员工80%是学生家长

回锅牛肉、泡菜苕粉肉丝、香蒸玉米……11月28日,武汉盘龙城经济开发区第七小学的食堂里,午餐端上桌,孩子们就感慨:“饭菜里有‘妈妈的味道’!”原来,该校食堂的员工中,有八成是学生家长。“食堂员工抱着给自己孩子做饭的心意去工作,让校园餐成了孩子们期待的幸福味道。”该校总务处主任王璀说。

记者看到,盘龙七小食堂后厨,环境整洁有序,员工们身着统一服装,各司其职。食材验货、择菜、洗碗、打饭等岗位,都有来自学生家长的员工。

“我在食堂负责洗菜。只要过我手的菜,我肯定洗得干干净净,烂的坏的菜叶子,绝对不会让孩子吃到。”食堂员工邓云丹说。她是三(11)班陈梓瑞的妈妈,2024年9月来到学校食堂工作。她原本计划去远一点的地方打工,看到学校食堂在招聘,就赶紧来应聘。“能在孩子学校食堂上班很幸福,离家不远,每天工作时间仅半天。既解决了我的工作问题,还能参与孩子午餐制作,一家人都很安心。”邓云丹说。

池丽丽是三(1)班陈玉洁的妈妈,她也在学校食堂工作了一

年多,目前负责给学生打餐。看到每天采买的新鲜食材,看着孩子午餐吃得饱饱的,她感到特别踏实。“像菜没做熟、不干净这种问题,几乎不会在我们学校出现。”池丽丽说,因为同事大部分都是学生家长,大家都怀着让自己孩子吃饱、吃好的心来工作,做事都很认真负责,流程也严谨规范。

盘龙七小总务处主任王璀记得,2023年9月,学校刚刚建校,有家长找到学校总务处向他咨询还有没有空余岗位,想来求职。“我想这不正好吗?学校食堂需要员工,也需要家长监管。”

于是,他再遇到校园食堂职位空缺,首先就把招聘信息发给学生家长,欢迎他们应聘。目前,学校食堂共有25名员工,其中20人是学生家长。

“家长们在食堂工作,特别配合,也很积极主动。”王璀说,像每天必须做到的戴发帽、穿工服、戴手套、戴口罩等要求,不需要过多提醒大家都能做到。食堂每周都会开菜品定制会,讨论下周菜单,大家都很了解孩子的口味,提出的菜品很受欢迎。“像孩子们爱吃的土豆丝、烧排骨、基围虾,都是家长员工提出来的。他们还建议食堂少做油炸、重口味食物,让孩子吃得健康。”王璀感叹,他能从每天的午餐里,看到了家长对孩子们最质朴的爱。

记者刘嘉 实习生刘丽虹  
通讯员刘璐